



厦门市委统战部举行党纪学习教育读书班

本报讯 5 月 31 日,厦门市委统战部举行党纪学习教育读书班理论学习教育。市委常委、统战部部长王雪敏作开班讲话,强调要认真学习领会《中国共产党纪律处分条例》,以处级领导先学一步、学深一层,带动系统单位广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,确保党纪学习教育真抓实干、学有质量、学出实效,以高质量的读书班推动统战系统党纪学习教育扎实开展、走深走实。市委统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青出席并主持开班式。

王雪敏表示,在全党开展党纪学习教育,是以习近平同志为

核心的党中央着眼加强党的纪律建设、纵深推进全面从严治党、以伟大自我革命引领伟大社会革命作出的重大决策,也是凝聚干事创业精气神、激励干部担当作为的重要保证。

会议要求,要提高政治站位,强化思想自觉。深刻把握党纪学习教育的政治指向、目标任务、实践要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委工作要求上来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,使铁的纪律真正转化为日常习惯和自觉遵循,将学习教育激

发出的工作热情转化为努力率先实现社会主义现代化的统战合力。要把握学习重点、做到入脑入心。坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的“六大纪律”,依托理论学习中心组学习、“三会一课”、支部主题党日等形式组织开展专题研讨。严格学习贯彻,在逐章逐条学、全面系统领会上下功夫,在联系实际学、深刻检视整改上下功夫,在以案促学、强化警示教育上下功夫,在以案促学、做到入脑入心上下功夫,推动广大党员干部学纪知纪明纪守纪。要坚持以学正风,确保学习质效。参加读书班的同志们作为统战系统的

“关键少数”,要倍加珍惜学习机会,发扬严实学风,切实发挥领学、带学、促学作用,确保读书班取得丰硕成果,实现思想认识再升华、理论武装再强化、党性修养再锤炼。

会议强调,要强化统筹兼顾,把学习《条例》与深入学习领会习近平总书记对福建、厦门工作期间关于党的纪律建设的重要理念和重大实践紧密结合起来,与巩固拓展主题教育成果,开展“快字当头提效率、机关带头转作风”专项行动相结合,与完成当前统战重点工作紧密结合,实现互促并进,务求取得实效,为助力高质量

发展贡献统战力量。

读书班将讲授式与集中学习和个人自学相结合,邀请市委党校法学教研部谢进副教授围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》作辅导解读。系统单位班子围绕“六项纪律”确定主题,各自组织开展交流研讨。

部务会成员,市民宗局、市工商联、市侨联、市台联党组成员,统战系统处级以上领导班子成员及部机关、市欧美同学会处级以上党员干部参加读书班学习,各民主党派市委专职领导、处级以上干部应邀参加开班式及授课辅导。

全省统战系统侨务干部培训班举办

本报讯 6 月 4 日,2024 年全省统战系统侨务干部培训班开班式在福州举办。福建省委统战部副部长、省侨办主任肖华鑫出席开班式并讲话,省社会主义学院副院长马建荣主持,省委统战部二级巡视员、综合侨情处处长潘晨辉参加。

肖华鑫强调要深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述和重要指示批示精神,准确把握海外统战和侨务工作的方向定位,着力提高政

治站位,聚焦思想引领主责主业、强化代表人士团结工作;要转变方法方式,讲究工作策略,防范化解风险,工作中坚持分类施策,强化为侨服务意识,提高思想政治引领和服务大局工作实效;要着力构建“大统战、大侨务”工作格局,发挥好党委统战工作领导小组和海外统战工作协作机制作用,聚焦工作重点难点问题,深入调研,推动工作,汇聚合力。同时,要着力加强自身建设,增强侨务干部

政治敏锐性和业务能力素质,打造忠诚干净担当的干部队伍。

此次培训班为期 5 天,通过专题授课、现场教学、交流研讨、实务讲解相结合的方式开展,邀请了中央统战部有关司局负责同志作专题辅导讲座。来自全省各设区市市委统战部、平潭综合实验区外侨办,部分重点侨乡县(市、区)委统战部侨务干部和省委统战部机关处室、单位近 70 人参加。

厦门 25 项举措优化营商环境

本报讯 据海西晨报报道 近日,厦门市人民政府办公厅印发《厦门市 2024 年优化营商环境工作要点》(以下简称《工作要点》)。《工作要点》包括营造公平有序的市场化营商环境、构建公开透明的法治化营商环境、打造开放包容的国际化营商环境、塑造智慧高效的便利化营商环境四部分,共 25 项措施,旨在助力厦门打造一流营商环境。

持续破除市场准入壁垒

根据《工作要点》,厦门将深入实施外资准入前国民待遇加负面清单管理制度。协助向上争取闽台融合放宽市场准入特别措施,推动“非禁即入”普遍落实,完善破除隐性壁垒工作机制。多种方式开展投融资合作对接,为民间投资项目落地创造条件。给予各类经营主体平等的发展机遇。

同时,支持企业建设重点实验室、研发中心等创新平台,与高等院校、科研院所和上下游企业共建创新联合体。

深入实施国际化引才专项行动,积极争创国家级高水平人才聚集平台。进一步深化人才发展体制机制改革,实行更加便利的外国专业人才执业、永居等制度,吸引海内外高端人才在厦门汇聚。

推动数字贸易创新发展

《工作要点》提出,要加快出台厦门市数据产权登记管理制度,探索数据资源持有、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产权制度。建立公共数据授权运营机制,在重点领域开展公共数据授权运营试点和场景应用。建立健全数据交易规则,推动厦门数据交易所开展运营。

要加快建设厦门数据港,推动数据跨境安全有序高效流动。支持在跨境电商、跨境支付、供应链管理、服务外包等应用场景下,发展相关新产业新业态新模式,安全规范开展数据跨境流动。

厦门将建立健全产业协同发展机制,发挥链主企业创新主体作用,加强生产性服务业配套功能,建设共享型创新平台,推进产学研协同创新。构建形成“链主在厦门,链属在周边”的跨区域产业生态圈,提速发展战略性新兴产业、未来产业等新赛道,加快形成新质生产力。

推进内外贸一体化试点

《工作要点》明确,推动设立两岸海事司法研究中心,加快台湾公证文书远程核验比对该系统的推广运用,促进两岸法律服务机构交流合作。建设涉台海事纠纷解决中心,丰富涉台公共法律服务。依托厦门国际贸易“单一窗口”建成金砖国家服务专区。建成海上运输“单一窗口”,便利船舶快速通关。

推进内外贸一体化试点,引导和支持水暖卫浴、节能照明、运动器材等特色产业提升一体化经营能力。支持跨境电商出口企业对接亚马逊、拼多多跨境电商平台(TEMU)等头部平台。

此外,厦门还将进一步扩大资本市场开放,积极争取合格境外有限合伙人(QFLP)试点,为扩大境外资金投资实体经济提供更加便捷通道。积极争取面向金砖国家及共建“一带一路”国家的合格境内有限合伙人(QDLP)境外投资试点。创新发展新型离岸国际贸易,鼓励银行探索优化业务真实性审核方式,提高诚信合规企业贸易结算便利化水平。

厦门新机场又一配套项目完工

本报讯 据厦门日报报道 6 月 3 日,厦航翔安新生产基地机务维修工程完成项目现阶段所有桩基施工及桩基检测,为项目主体结构建设加速推进打开局面。

据相关负责人介绍,目前项目已按期完成现阶段所有桩基施工及桩基检测,即将进入基础和地下室施工阶段,预计在今年 9 月份出正负零,今年年底完成结构封顶,整个项目预计 2026 年 6 月份完工。

作为翔安机场重要配套项目,厦航翔安新生产基地机务维修工程建成后,可满足多



厦门翔安机场效果图

种宽窄机型、不同维修需求的飞机灵活停放,缩短飞机维修周转时长并提升准点率,提升机场综合保障能力和服务水平,这对厦门市逐步开通始

发至全球重点城市远程国际航线,全力打造国内外中转、辐射世界的中国东南门户枢纽具有重要意义。

(谢嘉迪 王亚坤)

厦门今年出入境旅客已突破 200 万人次

本报讯 据海峡导报报道 今年以来,随着出入境政策的调整 and 一系列免签政策的落地,厦门口岸出入境旅客数量持续攀升。截至 6 月 5 日,厦门口岸今年累计查验出入境旅客数量突破 200 万人次,同比增长近 110%,较去年提前 3 个月突破 200 万人次“大关”。

其中,在空港方面,查验出入境旅客近 149 万人次;海港方面,查验厦金“小三通”航线出入境旅客 46 万余人次;完成“地中海号”邮轮以厦门为母港春季航线 14 个航次的运营,查验出入境旅客 5.6 万余人次。

数据显示,中国内地居民出境仍以前往澳洲、东南亚等国家

为主,其中前往澳大利亚、泰国、新加坡的内陆居民居前三位,达 15 万人次。另外,随着端午假期临近,近日,厦门口岸出入境客流明显增加。据高崎边检站预测,端午期间厦门口岸出入境旅客预计将达 4.2 万人次,日均客流量 1.2 万人次左右。

(郑丽金 朱黄)